
 

466 
 

Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці 
фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми № 23 ● 2010 

 
УДК 681.51:378 
ББК 74.58 

О.С. Меняйленко, Г.В. Монастирна 
м. Луганськ, Україна

 
РОЗРОБКА КРИТЕРІЮ СФОРМОВАНОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

ФАХІВЦІВ У АВТОМАТИЗОВАНИХ НАВЧАЮЧИХ СИСТЕМАХ 
 
У теперішній час відбувається активна європейська та світова інтеграція України. 

Основним завданням вищої освіти, виходячи з вимог і принципів Болонської декларації, є 
орієнтація вищих закладів освіти на кінцевий результат, під яким розуміється не тільки 
формування певних знань, умінь і навичок вузькоспеціалізованого фахівця, а підготовка 
спеціаліста, здатного активізувати наявні знання, уміння та навички у фаховій діяльності, що 
проявляється в ефективній поведінці в процесі розв’язання професійних проблем. Загальним 
визначенням результатів такої освіти виступають інтегральні соціально-особистісно-
поведінкові феномени – компетенція та компетентність.  

На думку фахівців важливою складовою побудови ефективної системи вищої освіти є 
застосування в навчальному процесі інформаційно-телекомунікаційних технологій [1]. 
Міністерство освіти і науки України серед основних завдань розвитку педагогічної освіти 
визначає модернізацію освітньої діяльності вищих педагогічних навчальних і наукових 
закладів, які здійснюють підготовку педагогічних і науково-педагогічних працівників, на 
основі інтеграції традиційних педагогічних і новітніх мультимедійних навчальних 
технологій, а також створення нового покоління дидактичних засобів [2]. 

Важливим елементом побудови сучасних автоматизованих систем формування 
професійної компетентності фахівців є визначення критерію сформованості та рівня 
сформованості професійної компетентності.  

Нині світова спільнота приділяє велику увагу розвиткові компетентнісного підходу в 
освіті. Але й досі не існує єдиної системи визначення результатів навчання в поняттях 
компетентнісного підходу, не існує критеріїв і загальної стандартної процедури визначення 
рівнів сформованості професійної компетентності, відповідних компетенцій. Найчастіше 
рівень сформованості визначають знання, уміння, навички, розуміння, здібності та 
спроможність діяти, вирішувати проблемні ситуації. Велика увага приділяється 
використанню інформаційних технологій і здатності до самостійного навчання та 
саморозвитку. Рівні сформованості професійної компетентності або компетенцій 
визначаються на основі завдань, які може вирішувати той, хто навчається, або за допомогою 
психологічних (професійних) тестів. Але критеріїв сформованості професійної 
компетентності (відповідних компетенцій), які дозволяли б формалізувати перевірку рівня 
сформованості, явно не наведено в жодній роботі.  

У роботі [3] проведено аналіз досліджень, присвячених оцінюванню сформованості 
професійної компетентності, який показав, що як критерії сформованості професійної 
компетентності дослідники використовують показники, які є провідними для викладача 
певного предмета і відображають розроблену кожним дослідником структуру професійної 
компетентності фахівця. Для визначення рівня сформованості використовувались адаптовані 
діагностичні методики, спостереження за студентами, творчі завдання, тести, на основі яких 
обчислювалися частки правильних відповідей. Дослідники виділяють, як правило, 4 рівні 
сформованості професійної компетентності: низький, середній, вищий від середнього та 
високий. Але застосування наведених методик оцінювання рівня сформованості професійної 
компетентності для фахівців різних галузей ускладнено браком чітко описаного способу 
вибору експертів, механізму узгодження їх підсумкової думки, відсутністю порогових 
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значень критеріїв та ін. Тому потрібно розробити комплексний критерій сформованості 
професійної компетентності вчителя інформатики, який би долав указані недоліки. 

Метою даної статті є розробка критерію для визначення рівня сформованості 
професійної компетентності фахівця на прикладі вчителів інформатики. 

Проведений аналіз досліджень, присвячених формуванню професійної компетентності 
вчителів, показав, що рівні та критерії сформованості здебільшого визначаються 
дослідниками як кількісні аналоги якісних цілей. Такий критеріальний апарат дозволяє 
встановити міру досягнення намічених цілей (результатів) навчання. Цей підхід визначає 
критерії як якості, властивості, ознаки об’єкта, що вивчається, які дають можливість судити 
про його стан і рівень функціонування й розвитку; показники – це кількісні або якісні 
характеристики сформованості кожної якості, властивості, ознаки об’єкта, що вивчається, 
тобто міра сформованості того або іншого критерію. 

У педагогічній науці визначено ознаки, яким повинні задовольняти критерії: 1) критерії 
повинні бути об’єктивними (настільки, наскільки це можливо в педагогіці), дозволяти 
оцінювати досліджувану ознаку однозначно, не допускати спірних оцінок різними людьми; 
2) критерії повинні бути адекватними, валідними, тобто оцінювати саме те, що експерт хоче 
оцінити; 3) критерії повинні бути нейтральними щодо аналізованих явищ і процесів. 

У науково-педагогічній літературі існують також загальні вимоги до виділення й 
обґрунтування критеріїв, які зводяться до такого: 1) критерії повинні відображати основні 
закономірності функціонування і розвитку аналізованого явища; 2) за допомогою критеріїв 
повинні встановлюватися зв’язки між всіма компонентами аналізованого явища; 3) критерії 
повинні розкриватися через показники, за якими можна судити про більший або менший 
ступінь вираженості даного критерію; 4) критерії повинні відображати динаміку вимірюваної 
якості в часі та просторі; 5) якісні показники повинні виступати в єдності з кількісними та 
доповнювати один одного. 

Отже, критерії розкриваються через систему показників, змінювання яких має виявити 
ступінь успішності навчального процесу.  

Використання описаної критеріальної бази в процесі формування професійної 
компетентності засобами інформаційних технологій є надзвичайно складним з огляду на їх 
неформалізованість.  

Виходячи з того, що сформованість компетенцій і професійної компетентності 
оцінюється в умовах інформаційних технологій за допомогою тестів, ми дотримувалися 
поглядів В. Беспалька, котрий під критерієм розуміє об’єктивну кількісну міру деякого 
явища [3,с. 60], та В. Міхєєва, який визначає серед головних проблем побудови 
стандартизованих методик оцінювання певних видів діяльності студентів перехід від 
суб’єктивних якісних описів педагогічних явищ до їх кількісного опису [4, с. 9].  

У змістовому аспекті В. Беспалько висуває до критерію такі вимоги: 
1) критерій повинен бути адекватним явищу, яке виміряє (в критерії чітко 

відображається природа вимірюваного явища та динаміка зміни властивості, що виражається 
критерієм);  

2) критерій повинен виражатися однозначно числом (одні й ті ж фактичні значення 
різних явищ при застосуванні до них критерію повинні давати однакові чисельні значення 
вимірюваних величин);  

3) критерій повинен бути простим (допускати прості засоби вимірювання з 
використанням приладів або без них) [3, с. 61]. 

В. Беспалько зауважує, що характеристики та параметри є змістовим описом окремих 
сторін явища. Кількісне вираження характеристики перетворює її на параметр. При 
формуванні критерію допустимо використовувати його як деякий узагальнений показник 
якості явища, що характеризується. 
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Виходячи з того, що компетентність є діяльнісною характеристикою, важливим стає і 
підхід В. Беспалька до визначення рівня засвоєння навчального матеріалу та відповідних 
форм діяльності студента на кожному з рівнів. Базуючись на такому підході, В. Беспалько 
пропонує впорядковану структуру, що відображає процес оволодіння певною діяльністю, та 
виділяє такі рівні засвоєння: ознайомлення, репродукції, умінь і навичок, трансформації. 
Кожному рівню відповідають певні дії, які повинен виконувати студент: 1) розпізнання, 
розрізнення; 2) відтворення, порівняння й аналіз; 3) використання на практиці до заданого 
класу явищ і об’єктів для завдань, що потребують буквального застосування знань і дій (дія 
за прикладом); 4) використання засвоєної інформації для практичних завдань поза тим 
класом явищ і об’єктів, на яких формувалися знання (дія з широким перенесенням) [5,с. 46]. 

О. Околєлов [6] зазначає, що процес засвоєння студентами логіко-інформаційного 
матеріалу включає чотири фази: сприйняття та розуміння інформації, селективне сприйняття, 
розуміння, короткочасне запам’ятовування; осмислення та запам’ятовування – включення 
інформації в систему знань, що склалася, і переведення в довгострокову пам’ять; 
застосування – пошук, відтворення, практичне використання; контролю, яка здійснюється 
паралельно першим трьом фазам [6]. 

Свідомо і міцно засвоєні знання стають засобом розумової та практичної діяльності. На 
їх базі формуються уміння та навички, які характеризують спроможність виконувати 
різноманітну діяльність на основі набутих знань, тобто вони є знаннями в дії [7]. 

Виходячи з того, що компетентність є діяльнісною характеристикою та вимагає 
актуалізації наявних знань, умінь, досвіду для розв’язання професійних задач, а компетенції 
являють собою комплекс знань, умінь, навичок, поведінкових індикаторів, і базуючись на 
підходах В. Беспалька та інших дослідників до визначення результату навчання, виділено 
такі рівні сформованості компетенцій, що входять до складу професійної компетентності 
вчителя інформатики:  

 низький рівень сформованості компетенції (R0);  
 середній рівень сформованості компетенції (R1);  
 достатній рівень сформованості компетенції (R2);  
 високий рівень сформованості компетенції (R3),  

причому KKK RRRR 3210  , SSS RRRR 3210  , PPP RRRR 3210  . 

При визначенні кожного з рівнів встановлюються задані ймовірності досягнення 

відповідного рівня  *

3

*

2

*

1

*

3

*

2

*

1

*

3

*

2

*

1 ,,,,,,,, PPPSSSKKK PPPPPPPPPP   та обчислюються 

апостеріорні ймовірності їх досягнення  PPPSSSKKK

i PPPPPPPPPnR 321321321 ,,,,,,,,][  . Це 

дозволяє оцінити не тільки рівень, досягнутий студентом з певної компетенції, а також 
імовірність досягнення цього рівня.  

Відповідно до виділених рівнів сформованості компетенцій учителя інформатики 
виділено низький, середній, достатній і високий рівні сформованості професійної 
компетентності вчителя інформатики. 

Для розробки комплексного критерію сформованості професійної компетентності 
вчителя інформатики використано модель рівнів компетенцій Томаса Дюрана [8], яка не 
тільки дозволяє оцінити рівень компетенції, а й відображає етапи її нарощування.  

Для розробки комплексного критерію сформованості професійної компетентності 
вчителя інформатики припустимо, що студентові U за нормативний час T подано 
теоретичний матеріал M відповідно до розділів, дано завдання для тренування умінь Y і 
навичок N, наведено поведінкові індикатори PI (ефективні способи діяльності). Для 
з’ясування рівня сформованості складових професійної компетентності студент виконує 
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тести Θ, за результатами яких оцінюється відповідний рівень KR , SR  та PR  показника С 
професійної компетентності студента U.  

У процесі проходження тестів визначаються ймовірності ][nPi

 , які являють собою 

апостеріорні ймовірності відповіді студента U та обчислюються за допомогою формул 
Байєса [9]. Окрім того, для кожного з рівнів використовуються порогові значення, які 
одержані у [9]. Показник сформованості професійної компетентності являє собою такий 
вираз:  

KSP RRRC ,,
, 

де },,,{ 3210

KKKK RRRRR  , },,,{ 3210

SSSS RRRRR  , },,,{ 3210

PPPP RRRRR  .  
У разі виконання певного тесту здійснюється перехід на наступний рівень відповідної 

компетенції. Якщо студент не проходить тестів першого рівня, то його рівень вважається 
низьким ( 0R ). 

Показник досягає максимального значення коли 
KSP RRRC 333 ,,

. Оскільки 
професійна компетентність є діяльнісною характеристикою вчителя інформатики, то її рівень 
не може вважатися навіть середнім, якщо хоча б з однієї компетенції студент має низький 
рівень. Критерій повинен це враховувати. Виходячи з цього, комплексний критерій 
сформованості професійної компетентності має вигляд: 
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Після проходження відповідних тестів кожний студент одержує показник 

сформованості у вигляді трійки PSK RRRC ,,  та кількісну оцінку сформованості 

професійної компетентності fK . Така оцінка сформованості дозволяє для кожного студента: 

створити профіль (у графічному вигляді) сформованості відповідних компетенцій (рис. 1); 

визначити кількісне значення комплексного критерію fK  сформованості професійної 

компетентності майбутнього вчителя інформатики. 
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Рис. 1. Профіль сформованості професійної компетентності студента U 
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У таблиці 1 представлено змістові характеристики рівнів сформованості професійної 
компетентності вчителя інформатики та значення комплексного критерію, який їм 
відповідає.  

Таблиця 1 
Рівні сформованості професійної компетентності вчителів інформатики 

 
Рівень Значення критерію Змістовий опис рівня 

Високий 185,0  fK  Студент має стійкі системні знання, уміє їх узагальнювати, 
продуктивно і творчо їх використовує. Поведінкові 
індикатори з відповідних компетенцій проявляються в 
розв’язанні навчальних задач і поясненні кожного його 
етапу. Студент вільно володіє понятійним апаратом, уміє 
самостійно знаходити джерела інформації та 
використовувати їх у практичній діяльності. 

Достатній 85,071,0  fK  Студент має основні знання, аргументовано обирає шляхи 
розв’язання теоретичних проблем, уміє застосовувати 
навчальний матеріал у стандартних ситуаціях, уміє 
аналізувати навчальну інформацію на аналітико-
синтетичному рівні. Але при розв’язанні навчальних задач 
поведінкові індикатори проявляються не систематично, при 
аналізі ситуацій не завжди може пояснити обраний спосіб 
вирішення або його окремий етап. 

Середній 71,055,0  fK  Студент має репродуктивний рівень знань, ознайомлений із 
основними поняттями навчального матеріалу, але 
поведінкові індикатори при вирішенні практичних завдань 
проявляються фрагментарно. При розв’язанні навчальних 
задач обирає правильні шляхи, але не розв’язує їх повністю, 
не пояснює причин свого вибору. 

Низький 55,00  fK  Студент має фрагментарні знання з однієї або декількох 
компетенцій, відсутні поведінкові індикатори при 
розв’язанні навчальних педагогічних задач. 

 
Одержані інтервали значень комплексного критерію для визначених рівнів збігаються з 

результатами, наведеними в роботі [10]. 
Проведені дослідження дозволяють зробити наступні висновки. 
1. Поставлена та вирішена задача розробки комплексного критерію сформованості 

професійної компетентності фахівців (на прикладі вчителів інформатики), який дозволяє 
формалізувати визначення рівнів сформованості компетенцій і професійної компетентності.  

2. Параметрами розробленого критерію виступають рівні сформованості компетенцій, 
які на відміну від відомих, дозволяють якісно (у вигляді профілю компетентності) та 
кількісно оцінювати результати підготовки фахівців. 

3. Перспективним напрямком досліджень є розробка системи тестів і поведінкових 
індикаторів (стандартів ефективної поведінки). 
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У статті розв’язується задача розробки комплексного критерію сформованості професійної 

компетентності фахівців (на прикладі вчителів інформатики), який дозволяє формалізувати визначення рівнів 
сформованості компетенцій та професійної компетентності. Розроблений критерій дозволяє якісно (у вигляді 
профілю компетентності) та кількісно оцінювати результати підготовки фахівців. 

Ключові слова: професійна компетентність, критерій сформованості, вчитель інформатики 
 
В статье решается задача разработки комплексного критерия сформированности профессиональной 

компетентности специалистов (на примере учителей информатики), который позволяет формализовать 
определение уровней сформированности компетенций и профессиональной компетентности. Разработанный 
критерий позволяет качественно (в виде профиля компетентности) и количественно оценить результаты 
подготовки специалистов.  

Ключевые слова: профессиональная компетентность, критерий сформированности, учитель 
информатики. 

 
The task of working out a complex criterion of forming professional competence of specialists (by the example of 

computer science teachers), that allows to formalize determination of the levels of competences formation and 
professional competence, is accomplished in the article.  

The given criterion allows to  evaluate qualitative (as a competence profile) and quantitative results of 
specialists training. 

Keywords: professional competence, criterion of formed, teacher of informatics. 
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ВЗАЄМОЗВ'ЯЗОК ЗАГАЛЬНОПЕДАГОГІЧНОЇ ТА ХУДОЖНЬО- МУЗИЧНОЇ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ (ГЕНЕЗА 

СТАНОВЛЕННЯ ПРОБЛЕМИ) 
 
Сучасні підходи до професійної підготовки майбутніх учителів початкових класів 

зумовлюють урахування її надзвичайного «поліфонізму». Освітньо-виховний потенціал 
першого вчителя повинен відповідати принципу універсалізму набагато більше, ніж учителя-
предметника з будь-якого напряму фундаментального чи гуманітарного знання, адже саме 
вчитель початкових класів має стати для дитини першим провідником як у світ науки, так і в 
світ мистецтва. 
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